Chapitre 5 -Comment la Guerre Froide transforme les
relations internationales apres 1945 ?

B. Deux idéologies apparaissent dans le monde autour de

deux puissances

Bloc Ouest Bloc Est
Chef de file
(pays) USA URSS
Carte p 100
Alliés Exemples par les éléves Exemples par les éléves
12 mars 1947 22 septembre 1947
o Communisme
Liberalisme Démocratie populaire
Démocratie pop
Idéologie Pluralisme Reconnait la division du monde

Politique d’endiguement.
Les USA proposent une aide
financicre a tous les pays
qui s’oppose au

en deux blocs :
~- USA = impérialiste (dominer
le monde)
~URSS doit se mobiliser contre
eux car ils sont anti-

communisme L . .
impérialistes et antifascistes
. OTAN Organisation du Pe}qte 'de Varsovjle Alliance
Nom alliance . , . militaire entre URSS et les
re Traité¢ de I’Atlantique Nord, , ,
militaire pays d’Europe de I’Est (sauf la
1949 :
Yougoslavie) en 1955.
Nom alliance CAEM Conseil d’Aide
économiaue OECE Economique Mutuel (URSS et
1 Europe de I’Est).
Moyen de Ia Course aux armements

Guerre Froide

Courses a ’espace
Propagande
Renseignement (CIA, KGB)

II. Quelles sont les principales crises illustrant la guerre froide ?

A. I’Allemagne et Berlin : 'illustration de la guerre froide

en Europe

Infroduction
A Qui ? Etats-Unis, URSS

A QOu 7 Allemagne, Europe de ’Ouest

A Quand ? 1948-1990 = guerre froide

A Problématique De quelle manicre "Allemagne et Berlin illustre les
conflits de la Guerre Froide ?

A Annonce du plan Dans un premier temps, Berlin illustre les crises
indirectes entre les Ftats-Unis et "URSS, puis dans un deuxicme

temps,

la crise idéologique

sera abordée pour

montrer

I'importance de la guerre froide dans cette région
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Développement
Carte p 102

e Berlin I'illustration d’une crise indirecte entre deux puissances
o Blocus de Berlin :
» Qui ? Alli¢s, Sovictiques
» Quand ? Juin 1948-Mai 1949
» Cause de I’évenement

Staline est insatisfait du découpage des territoires issu des différentes
conférences d’apres guerre : il souhaite une Allemagne impuissante et la partie
orientale serait une réserve alimentaire pour 'URSS.

Création du Deutsche Mark dans la partie allice (pour lutter contre le
marché noir et relancer la production), qui concurrence la monnaie soviétique
et une violation de la conférence de Yalta.

» Déroulement de ’évenement

Les soviétiques coupent toutes les voies de communication terrestre
(route et chemin de fer) et fluviale afin de mettre la pression sur les alli¢s afin
qu’ils reculent sur la mise en place de la réforme monétaire et les pousser a de
nouvelles négociations. Les soviétiques coupent Papprovisionnement électrique

Les alliés mettent en place un pont aérien pour ravitailler la population
berlinoise : 60 avions utilisés, plus de 270 000 vols, au total 2,5 millions
tonnes de marchandises rapportées dont 68% de charbon et 23% de nourriture

» Conséquences de I’évenement

Echec soviétique

Création de deux parties 1949 : RDA (République Démocratique
Allemande) la partie Est de ’Allemagne et de Berlin pour les soviétique, RFA
(République Fédérale Allemande) la partie Ouest de Allemagne et de Berlin
pour les Etats-Unis, la Grande-Bretagne et la France = Début de la Guerre
Froide

» Pourquoi cela montre un affrontement indirect ?

Cet évenement illustre un affrontement indirect entre les deux grandes
puissances car il n’y a aucun combat direct entre les deux pays. Les deux
camps utilisent la population des pays concernés pour s’affronter.



